

### 灣仔區撲滅罪行委員會工作報告

灣仔區撲滅罪行委員會於二零一六年十月十二日(星期三)舉行第三次會議，並討論下述各項與罪案有關的問題：

	關注問題	警方的建議和跟進行動
1.	<p>委員關注電話騙案，指近期不少街坊表示接獲此類電話，部份騙徒更假扮日本入境處職員來電，希望警方加強宣傳教育工作。委員關注商業詐騙的調查層級較高，但目前騙徒假扮入境處，此風不遏，或會假扮其他政府部門。</p>	<p>警方回應指，根據過往經驗，電騙中心通常不在香港，過去亦與其他國家的執法部門如菲律賓、印尼等，合作搗破當地的電騙中心及裸聊中心，報章上亦有提及，該等電騙中心聘用內地或台灣人，備有講稿，加以訓練。當然亦曾出現於本地的電騙中心，但此類案件在交收款項時警方即時或事後追查較易。至於失款方面，如受害人盡快報案，警方可根據其匯款戶口作凍結，受害人或能循民事途徑索回，但由於騙徒會把所得款項快速轉移至其他戶口，故未必能取回全部失款。</p> <p>警方補充指，部份案例顯示，警方循騙徒戶口追查，偵查到戶口持有人的身份，發現戶口持有人可能把戶口交騙徒管理。至於宣傳方面，警方一直加強於不同渠道如街上巡邏車、電視廣告等進行宣傳，仍發現部份受害人不收看電視，表示從來沒有接收相關資訊，當中未必是長者。警方發現，不少二、三十歲的人士受騙，部份騙徒利用年青人偏相網絡資訊的特性，透過電話即時通訊程式，向受害人發送虛假通緝令，或要求受害人發送身份證以套取資料。警方不斷更新宣傳策略，通過街上、網絡等形式不斷發佈資訊。</p>

2.	<p>委員關注店舖盜竊的定義，是不是指賊人盜竊店舖的財物而非市民於店舖內被盜取財物。店舖盜竊案多年來錄得的宗數一直高企，何以如銅鑼灣崇光百貨等不加以警惕。</p>	<p>警方回應指，後者列為雜項盜竊。至於崇光百貨的店舖盜竊罪行，每次會議上報告的數字，於崇光百貨發生的都佔了數十宗，而主要發生地點為超級市場。警區每個月都與百貨公司的保安負責人開會，要求他們加強閉路電視、軍裝保安巡邏等防盜措施。由於警方不會進行私人地方進行巡邏，故未能肯定崇光百貨的保安人員巡邏工作是否有相應加強。</p> <p>警方指，崇光百貨的保安人員非常勤力，大部份百貨公司或便利店在店舖盜竊案發生後，只把有關損失列入壞賬而沒有報案，但崇光百貨公司安排大量人手作便裝巡邏，更成功捕獲賊匪並報案，從此一角度應加以讚賞。</p>
3.	<p>委員關注電腦病毒勒索案件，擬了解警方有沒有相關數字。</p>	<p>警方回應指，近期部份匪徒通過電腦病毒令受害人的電腦上鎖以進行勒索，警區於今期錄得 2 宗個案。警方網絡安全及科技罪案調查科正進行調查，電腦罪案於近年是警隊的一大挑戰，故成立上述調查科，進行宣傳工作、網絡巡邏(Cyber Patrol)以監察流量、加強達國際標準的法證工作，以打擊網絡罪案。</p>

### 灣仔區整體罪案情況

	今期 (2016年6月 至8月)	上年同期 (2015年6月 至8月)	今期與上年同期比較 數字(+/-)	百分率 (%)
總體罪案	827	933	- 106	- 11.4
總體罪案破案率	38.7	32.7	+ 6.0 個百分點	
暴力罪案	107	127	- 20	- 15.7
暴力罪案破案率	47.7	45.7	+ 2.0 個百分點	